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INICIAMOS EL TEMA

¢ Qué vamos a aprender?

m El objetivo de esta unidad didactica es el estudio
de las potencias y de la raiz cuadrada, asi como los
procedimientos utilizados al operar con ellas.

Comenzaremos observando la imagen de la portada
y atendiendo al texto introductorio al tema.

El docente destacara la importancia de este tipo de
potencias a partir de las siguientes cuestiones que
comentaremos entre todos:

— ¢ Qué significa que una potencia tiene base 10?7
— ¢En qué casos son tiles estas potencias?

— ¢ Seria practico utilizar las potencias en base 10
para referirnos a la distancia que recorremos? ;Y
para las dimensiones de una casa? ;Por qué?

m A continuacion, centraremos nuestra atenciéon en
el indice de contenidos y el esquema de la unidad del
recuadro azul.

— Pon un ejemplo de potencia. ;Cual es la base y
cual el exponente?

— ¢Qué operacion debemos emplear para cal-
cular una potencia?

— ¢Se puede expresar una raiz como potencia?

3-2 METODOLOGIA

Empezamos la unidad

m Antes de entrar en el contenido de la unidad, pro-
ponemos una serie de actividades que nos serviran
para valorar los conocimientos previos de la materia
y enfocar los temas que vamos a tratar a lo largo de
este capitulo:

— En la actividad 1 introduciremos el concepto de
potencia.

— La actividad 2 trabaja los diferentes elementos
de una potencia y su significado.

— La actividad 3 plantea la relacion entre el expo-
nente y el signo de una potencia.

— La actividad 4 repasa las reglas de prioridad en
las operaciones, ya que mas adelante estudia-
remos como debemos proceder en caso de ope-
rar con potencias y raices.

— En la actividad 5 se introducen las potencias en
base 10 o notacién cientifica.

Pediremos ahora a los alumnos que resuelvan las ac-
tividades propuestas en Para empezar... como intro-
duccién al tema que comenzamos.

Finalmente, fomentaremos la colaboracién entre com-
pafieros y companeras realizando estas actividades
por parejas.
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COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Acts. 1 y 2. Conocer e utilizar las potencias para
expresar un producto de un niamero por si mismo.

B Act 3. Leer e interpretar el enunciado que contiene
Iéxico técnico especifico.

m Esquema. Interpretar e integrar informacion sintetiza-
da en forma de esquema.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 1 a 5. Propiciar el conocimiento de las propias
potencialidades y carencias en el tema que comienza por
medio de la realizacién de estas actividades iniciales.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CIVICAS

m Texto. Valorar el uso y la necesidad de las potencias
para la expresidbn de nUmeros muy extensos y para
facilitar las operaciones con los mismos.

Educamos en valores

Iniciativa personal y estrategias de resolucion

m El desarrollo de estrategias personales eficaces de re-
solucién de problemas también contribuye a valorar las pro-
pias capacidades y a sacar partido de su iniciativa personal.

Las matematicas contribuyen a la aplicacién de métodos
personales de resolucién de problemas que pueden ser
de utilidad en otras circunstancias de la vida cotidiana.

Seguidamente se relacionan algunas de las actividades
de la unidad que contribuyen a conseguir este objetivo:

— Enlas actividades Estrategia e ingenio de la pagina 72
el alumnado debe disefiar una estrategia de resolu-
cion personal que le permita abordar dos problemas que
no se resuelven con los métodos estandar estudiados.

— La iniciativa personal se trabaja en aquellas activida-
des, como la 17 de la pagina 60, en las que el alumna-
do debe utilizar sus conocimientos para encontrar la
respuesta que cumpla las condiciones requeridas.

Libro Digital

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra
resolver individualmente y comprobar si las soluciones
son correctas. Actividades abiertas que el alumnado
podra solucionar y el profesor o profesora posteriormente
corregira.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

i‘.x
— Para iniciar la unidad sobre las potencias y resaltar

aspectos practicos y aplicables de las mismas, pro-
pondremos al alumnado consultar el siguiente enlace:

Navegamos por Tiching

http://www.tiching.com/743340

Se trata de un video de aproximadamente 4 minutos,
en el que se muestran distintas distancias y medidas
en la Tierra y en el Universo.

Pediremos a los alumnos que anoten 4 distancias
que se hallen en la Tierra y 6 referentes a los plane-
tas. A continuacién, podemos preguntar:

e ¢Sabrias transformar algunas de estas medidas
en forma mas reducida?

e ¢Podrias decir una medida de longitud especial
para distancias astronomicas?

e ¢Sabrias abreviar la escritura de esta medida de
longitud especial?

« ¢/Qué nombre recibe esta forma de expresar
numeros con tantas cifras?

Finalmente pediremos que propongan algunas can-
tidades astronémicas y que en grupo las transformen.
Deberan escuchar la propuesta que hagan sus com-
paneros y debatir entre ellos sobre las ventajas que
ofrece esta forma de expresion.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

'Pagina 51 |
1. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 2°
d (2+3)*
2. Las soluciones a este ejercicio son:
Potencia | Base | Exponente Se lee
3 3 5 3 ala quinta
9* 9 4 9 ala cuarta
6’ 6 3 6 al cubo

3. El signo del producto de un nimero de factores par es
positivo; en cambio, el signo del producto de un
nimero de factores impar es negativo.

4. El resultado de los siguientes apartados es:
a) 24+544+7-312=2+20+7-36=-7
b) 114+2(7+9)-23=11+216-23=20
¢) 3+25)20-7[(2+5)4-T]=
=1320-7(74-7)=260-7-21=113

(Continiia en la pdgina 3-30 de la guia)
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1. POTENCIAS... / 2. POTENCIAS DE BASE...

m El objetivo de esta seccién es repasar qué representa
una potencia y aprender a operar con potencias de base
entera y exponente natural.

Empezaremos leyendo la introduccién y la definicion de
potencia en el recuadro coloreado. Podemos formular las
siguientes preguntas para valorar el grado de compren-
sién del alumnado:

— ¢ Qué significado tiene la base de una potencia? ;Y
el exponente?

— Resuelve estas potencias: (-5)° y (-5)°.
— ¢Como leerias las potencias anteriores?
Observaremos con los alumnos el apunte del margen

Unidades de informacidn, enfatizando la aplicacién de las
potencias a otras disciplinas.

— ¢Qué representa el 2 de la base?
m A continuacién leeremos el subapartado Signo de una
potencia, observando los ejemplos. Daremos especial im-

portancia a la nota del margen No te confundas y plante-
aremos las siguientes cuestiones al alumnado:

— ¢ Por qué en el primer caso el resultado es positivo?
— ¢ Por qué en el segundo es negativo?

Para recordar facilmente las reglas de los signos pode-
mos revisar el esquema No lo olvides en el lateral.

COMPETENCIAS CLAVE

APRENDER A APRENDER

B Acts. 1 a 3. Identificar y manejar la diversidad de
respuestas posibles, aplicando los nuevos conocimientos
adquiridos sobre las propiedades de las potencias.

m Acts. 4 y 5. Desarrollar o adquirir estrategias de apren-
dizaje, debido al caracter repetitivo de la actividad.

m Act. 6. Identificar y manejar las posibles respuestas,
tomando decisiones de manera racional.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Acts. 1 a 3. Afrontar una situacion problematica apli-
cando los conocimientos adquiridos sobre las potencias.

B Acts. 4 a 6. Afrontar las actividades siendo creativo,
flexible y perseverante.

COMPETENCIA DIGITAL

B @Amplia en la Red... Revisar el concepto de poten-
cia de un numero, asi como realizar operaciones con po-
tencias utilizando recursos de Internet.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA 6UIA

v La actividad de refuerzo 1 servird para familiarizarse
con las potencias y la manera de simplificar un producto
de potencias con la misma base.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

El alumnado puede ahora poner en practica y ampliar
estas ideas accediendo a los Tiching 69509 y 69511.

Es interesante que también aprendan a manejar la calcu-
ladora a la hora de operar con potencias. Para ello se
puede sequir la guia Calculadora del margen.

1.1 Propiedades de las potencias

m Aprenderemos como resolver las distintas operaciones
con potencias, apoyandonos en los diferentes ejemplos.

Un error muy comun consiste en aplicar la regla del pro-
ducto de potencias a expresiones con sumas y restas de
potencias de la misma base. Lo veremos preguntando:

- ¢;Cuél es el valor de (3 + 6)°?
- ¢Secumpleque (a+b)" =a"+b"?

— ¢ Por qué se pueden simplificar los (—4) en el caso
del cociente de potencias de la misma base?

Los alumnos pueden responder ahora a la actividad Piensa
y contesta que pone a prueba su capacidad para operar con
potencias. Pueden trabajar la actividad en grupos para po-
ner estrategias en comin y comparar resultados.

Por dltimo pediremos al alumnado que accedan al recur-
so 69512 de @Amplia en la Red, donde asentaran los
procedimientos de célculo con potencias.

(Continiia en la pdgina 3-32 de la guia)

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

1. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 2365 —ol4
p) 357+ =316
Q) (2% = ()7
d) (=7)735 = (=75
2. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 297 =22
b) 574 =53
¢ (-3)*°
d) (-5)**
e) (-7)°7°
H 7*:(7?
3. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 375 =3%
b) (4% = (<42 =42
0 (-5 =(=5"

(-3)'=-3
(-5)* =5°
(-7)?=7°

5)2
7)?

74 (=n?72 =747 =72

(Contintia en la pdgina 3-30 de la guia)
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2. POTENCIAS... (CONT.) / 3. POTENCIAS DE...

m Terminamos la exposicion de las propiedades con la
nota Ten en cuenta sobre la suma y resta.

A continuacion llevaremos a la practica las propiedades
enunciadas anteriormente.

Leeremos el primer parrafo, que nos descubrird mediante
un ejemplo dos maneras de enfocar las operaciones con
potencias.

— ¢ Qué operacion se ha realizado en primer lugar en
cada enfoque?

— ¢Se podrian aplicar ambos métodos si el interior dei
corchete fuera una suma en lugar de un producto?

® Analizaremos ahora los dos ejemplos siguientes, que
desarrollan paso a paso cémo operar y simplificar poten-
cias de fracciones.

— En el efemplo 1, ;podemos empezar operando el
producto? ; Por qué?

— En el ejemplo 2, ;qué paso podiamos haber opera-
do de manera diferente?

El docente destacara la importancia de buscar siempre
potencias de la misma base para poder simplificar.

® Por Ultimo, los alumnos se enfrentaran al calculo con
potencias mediante la realizacién de las actividades 8 a
10 del libro.

3-6 METODOLOGIA

3.1 Potencias de exponente negativo

m El objetivo del apartado 3 es justificar la necesidad de
las pontencias de exponente negativo y presentar los
métodos para operar con ellas.

m Para empezar, observaremos el ejemplo del cociente
de potencias de la misma base y comprobaremos que se
cumple lo enunciado en el recuadro coloreado.
— ¢A qué equivale una potencia de exponente nega-
tivo?
— ¢ Qué ocurre si la base de una potencia es cero?

Para responder a la Ultima cuestion recurriremos a la nota
incluida al margen, Potencias de base 0..., donde aclara-
remos este caso particular.

A continuacién observaremos con otro ejemplo que en el
caso de potencias de fracciones se opera de manera
similar.

Terminaremos la exposicién de este subapartado con la
realizacion de varios ejemplos, a fin de valorar el nivel de
comprension por parte de los alumnos.

— ¢Por qué en el apartado b el resultado es negativo?
— ¢ Por qué no restamos los exponentes en el ¢)?

Para finalizar, los alumnos leeran como trabajar con la
calculadora online WIRIS, indicado en el margen.

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/




COMPETENCIAS CLAVE

COMPETENCIA DIGITAL

B Recursos TIC. Trabajar el uso habitual y correcto de la
calculadora WIRIS, con la que se pueden efectuar célcu-
los de potencias, usando el icono correspondiente.

APRENDER A APRENDER

B Act 7. Aplicar el proceso aprendido para el célculo de
potencias de base fraccionaria.

B Act 8. Aplicar el proceso aprendido para el célculo del
producto de potencias de base fraccionaria con la misma
base y diferente exponente.

B Act 9. Aplicar el proceso aprendido para el célculo de
potencias de potencias de base fraccionaria.

B Act. 10. Aplicar el proceso aprendido para la simplifi-
cacién de potencias de base fraccionaria.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 3 permitird consolidar el
cdlculo con potencias de base fraccionaria.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

7. Las soluciones a este ejercicio son:

4
a) 2—4=§=0,1975
3* 81
— 5 —
b) ( 15) =ﬂ=—0,0312
2 32
4> 2% 16
=2 = =01975
< 92 3% 8l
4
d) g =§=5,0625
24 ] 16

8. Las soluciones a este ejercicio son:

IS
a) —=—=0,03125
2° 32
3 3
b) (gj =2_=i=o,29629
3 33 27

4 4
o [£50 Y (235%2) _(22) _
2527 52.33 32

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderp/l!/

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

ﬁ

— Con la intencién de practicar las operaciones con
potencias, proponemos entrar el siguiente enlace:

http://www.tiching.com/743343

Esta web es un recurso del tipo Descartes. En ella,
los alumnos y alumnas podran repasar con una breve
explicacién los principales conceptos y propiedades
de las potencias. También podran ir descubriendo de
forma intuitiva las escenas y veran los resultados.

Seguidamente, en otra pagina podran realizar unas
actividades con las que comprobar por si mismos el
afianzamiento de estos contenidos.

Finalmente, pediremos que respondan a las siguien-
tes preguntas:

e ¢ Porqué un numero elevado a 0 es igual a 1?

« ¢ Qué ocurre cuando queremos calcular 0 elevado

ao?
8
=2—8=ﬁ=0,o3901
33 6561
3
g [ED27 P (=537 (5)33°
910 32.2.5 53,9336
— . 3 —
_ED-O =27 5395
23 8

9. Las soluciones a este ejercicio son:
.2
»(3)
(3 ()

10. Las soluciones a este ejercicio son:

22.(—1)2.24_ 2 0632, 20 _

(Contintia en la pdgina 3-30 de la guia)
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3. POTENCIAS... (cONT.) / 4. RAIZ CUADRADA

3.2. Potencias de exponente cero

m Leeremos el recuadro coloreado y comprobaremos
facilmente con los ejemplos que se cumple lo enunciado.
Proponemos lanzar las preguntas:

— ¢ Qué resulta al elevar un numero negativo a cero?
— ¢Se cumple esa regla para cualquier numero?

A continuacion, leeremos los parrafos restantes del suba-
partado, observando los ejemplos aclaratorios.

Los alumnos pueden practicar su destreza operando con
potencias a traves de las actividades 11 a 13.

Después leeremos Ten en cuenta, debatiremos entre
todos su significado y resolveremos la actividad 14.

4. Raiz cuadrada

m El objetivo basico de la siguiente seccién consiste en
introducir el concepto de raiz cuadrada, sus elementos y
el procedimiento de calculo.

Para empezar, los alumnos leeran la introduccién donde
entenderan la relacién entre la radicacién y la potencia-
cion. Para comprobar lo aprendido, podemos preguntar:

— ¢Cuantas soluciones tiene una raiz cuadrada?

A continuacién leeran la definicion, los elementos y la
Notacidn al margen. Preguntaremos:

— ¢Cuél es el radicando en la expresion J8 ?

- ¢ Qué es el radical?
® Veremos ahora en el apunte referido como Ten en
cuenta y plantearemos estas cuestiones a los alumnos:

— ¢ Puede ser negativo el resultado de una raiz cua-
drada? Pon un ejemplo.

— ¢Cual es el resultado de la raiz cuadrada de un
numero negativo?
Leeremos a continuacién el parrafo siguiente y el epigrafe
Recuerda de su derecha:
— ¢ Qué caracteriza a las raices cuadradas exactas?
— Pon otro ejemplo de cuadrado perfecto.
El siguiente parrafo aprenderemos a calcular la raiz cua-

drada. Seguiremos el ejemplo paso a paso y formulare-
mos estas preguntas a los alumnos:

— ¢ Como deben separarse las cifras del radicando?

— ¢ Por qué restamos 217
m Por ultimo, leeremos el texto y la nota Recuerda, dife-
renciando los conceptos de raiz entera y resto:

— ¢Cudl es laraiz entera de 207 ;Y el resto?

Para afianzar estos conceptos, es muy recomendable acce-
der alos recursos Tiching 69513y 69514 de la pagina 60.

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Act. 14. Desarrollar la capacidad de formular y expre-
sar argumentos propios y de generar ideas e hipotesis a
partir de la informacién dada.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 11 a 13. Reconocer y asimilar los conceptos y
las propiedades de las operaciones con potencias y ser
capaz de simplificarla y expresarlas con exponente natu-
ral.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Acts. 11 a 13. Identificar, en la realizacién de las acti-
vidades, las posibles estrategias y respuestas, tomando
decisiones de manera racional.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CIiVICAS

B Act 14. Ser capaz de defender las respuestas, mos-
trando criterio propio ante el grupo.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

11. Las soluciones a este ejercicio son:
1

3)3—2

b) =—

f)

Las expresiones iguales son laaylab, ylaeylaf res-
pectivamente.

13.

12. Las soluciones a este ejercicio son:

1
a)¥

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderp/l!/

Navegamos por Tiching

RECURSOS DIDACTICOS

q

Proponemos entrar en este enlace, para reforzar los
automatismos del célculo de potencias con exponen-
te cero y raices cuadradas:

http://www.tiching.com/743344

En este recurso accedemos a un portal con activida-
des resueltas que también pueden ser descargadas
en formato PDF.

Se trata de actividades interactivas en las cuales los
alumnos podran pulsar sobre ellas y obterner las so-
luciones. También se ven cada uno de los meca-
nismos utilizados para realizar estas operaciones ma-
tematicas.

Este material autoevaluable es interesante porque
permite el trabajo autbnomo por parte del alumnado,
ademas de ser un buen método de asimilacion de
nuevos conceptos.

Finalmente, podemos proponer estas preguntas:

« ¢Podrias explicar por qué no existen raices cua-
dradas de numero negativo?

e (A qué llamamos raiz cuadrada entera por de-
fecto?

1 _ 1 :—_1
2*-2° 27 27

-2 2
23 24
) H (Z—J -2

1Y
d =
(=) -7

1 1

b)

-1

e) = = —
=1D)2(=1)7  (=11)° 11°
1 1
ey
3* 3
8 s
3237 37 3
210 =
2520 _ ~100
Y [ﬁ} e

Las soluciones a este ejercicio son:
1 1
QA —V——=—
3,3 6
2227 2

(Contintia en la pdgina 3-30 de la guia)
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4. RAiz.. (cONT.) / 5. OPERACIONES...

4.1 Raiz cuadrada de una fraccion positiva

m Empezaremos leyendo el subapartado y analizando
las transformaciones realizadas en las expresiones con
fracciones:

— ¢Qué regla hemos aplicado en los dos primeros
calculos?

— ¢ Por qué utilizamos el signo * al expresar el resul-
tado de la raiz cuadrada?

— ¢C6mo resolvemos la raiz de una fraccion si el un-
merador y el denominador son cuadrados perfectos?

A continuacién trabajaremos el ejemplo, para comprobar
como procedemos cuando las raices del numerador y del
denominador no son exactas.

— ¢De qué dos maneras podemos resolver estas rai-
ces?

m Los alumnos practicaran los métodos estudiados con-
sultando el recurso 69536 indicado en @Amplia en la
Red.

Después contestaran a las actividades 15 a 20 del libro,
que serviran de repaso tanto de las raices cuadradas de
enteros no negativos como de fracciones.

Por ultimo, leeremos la pista sefialada en el margen para
trabajar las raices con la Calculadora.

3-10 | METODOLOGIA

5 Operaciones combinadas

m El objetivo de la siguiente seccién consiste en apren-
der a operar expresiones algebraicas que contienen dis-
tintas operaciones, incorporando raices y potencias.

En primer lugar, leeremos las reglas de prioridad de las
operaciones y la nota Recuerda Asentaremos estas re-
glas planteando al alumnado las siguientes cuestiones:

— ¢ Qué se opera antes, una resta o una potencia?
— ¢ Qué tiene prioridad, una suma o un producto?
— ¢ Qué operamos antes, una potencia o una raiz?
A continuacién, analizaremos los dos ejemplos propues-

tos, comprobando el orden en que ejecutamos las opera-
ciones pregutando:

— ¢ Qué operaciones se realizan en dltimo lugar?

Nos fijaremos en el apunte Atencidn del margen, que nos
indica como actuar con el doble resultado de una raiz.

Continuaremos leyendo el texto y el dltimo ejemplo,. Lan-
zaremos esta pregunta al alumnado:
— ¢En qué se diferenciaria si no hubiéramos simplifi-
cado?

Los alumnos pueden poner en practica estos métodos
accediendo al recurso Tiching indicado.

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/




COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Acts. 16 y 20. Desarrollar la capacidad de formular y
expresar argumentos propios asi como trabajar la bus-
queda, recopilaciéon y procesamiento de informacién.

APRENDER A APRENDER

B Act.16. Identificar y manejar las posibles respuestas,
tomando decisiones en base a lo aprendido.

B Acts. 15, 18 y 19. Aplicar el proceso aprendido para
operar con raices, de forma repetitiva para mejorar la
eficacia en su resolucion.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Act. 17. Reflexionar antes de resolver las actividades y
tomar decisiones de forma razonada, aplicando las
estrategias aprendidas de manera sistematica.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 4 servird para revisar las rai-
ces cuadradas y las operaciones sencillas que las con-
tienen.

v La actividad de ampliacidén 2 resultard Gtil para com-
probar si el alumnado es capaz de realizar operaciones
combinadas con raices cuadradas y potencias de manera
eficaz.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

15. Las soluciones a este ejercicio son:

a)
91,0000 | 953
i 9.9=81
1000 9.2=18
925 185-5=925
7500 | 95-2 =190
5709 | 1903 -3 = 5709
1791
b)
J453,0000 | 21.28
y 2.2=4
053 2.2=4
41 41-1=41
1200 21-2=42
-844 422 .2 = 844
35600 | 212 -2 =424
33984 | 4248 - 8 = 33984
1616

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

q

Para trabajar en clase el orden en las operaciones
combinadas con potencias, raices, y paréntesis, po-
demos acceder al siguiente enlace:

http://www.tiching.com/743345

Se trata de un video de poco mas de deciocho minu-
tos en el que los alumnos y alumnas podran visuali-
zar la mecanica de resoluciones complejas.

Es importante que tengan en cuenta y automaticen la
jerarquia de las operaciones.

Como docentes, les pediremos que resuelvan tam-
bién la actividad propuesta. Podremos detener el
video y preguntarles cual seria el paso siguiente, y
seguidamente, comprobarlo en la pantalla.

A continuacion, les preguntaremos a nuestro alumna-
do:

« (;Qué se utiliza en las expresiones que contie-
nen paréntesis dentro de paréntesis?

e ¢ Qué utilidad tienen?
« En estos casos, ;como se realiza la resolucion?

)
J102500 [ 3201
5 3.3=9
125 3.2=6
- 124 62-2=124
1000 | 32-2=64
641 | 641-1=641
359
d)
\/5590,0000 | 74.76
_49 7-7=49
690 7.2=14
576 144 - 4 =576
11400 74 .2 =148
-10409 1487 - 7 = 10409
99100 | 747 -2 = 1494
89676 | 14946 - 6 = 89676
9424

16. El resto de la raiz debe cumplir que la siguiente condi-

cion:

resto < (2 - raix entera) + 1

En nuestro caso, no se cumple esta condicion, ya que:

62>272+1=55

(Continiia en la pdgina 3-30 de la guia)
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5. OPERACIONES... (CONT.) / 6. NOTACION...

m Continuamos resolviendo tres ejemplos méas sobre
operaciones combinadas. Analizaremos el modo de pro-
ceder en cada caso y plantearemos estas cuestiones al
alumnado para comprobar el grado de comprension:

— ¢Coémo hemos operado en el ultimo paso del ejem-
plo 2?

— En el giemplo 3, ;podriamos haber resuelto en pri-
mer lugar el corchete?

— ¢ Como operabamos las potencias de fracciones de
exponente negativo?

Después, los alumnos resolveran las actividades propues-
tas, poniendo en comun los resultados y procedimientos
empleados.

Para terminar esta seccién, propondremos al alumnado
practicar las operaciones combinadas con la calculadora
WIRIS.

6. Notacion cientifica

m En la siguiente seccion estudiaremos cémo expresar
cantidades muy grandes mediante la notacién cientifica.

En primer lugar, leeremos la introduccién para apreciar la
necesidad de utilizar la notacién cientifica y en qué situa-
ciones. Proponemos preguntar:

— ¢ Qué potencias se utilizan en la notacion cientifica?

3-12 | METODOLOGIA

— ¢Esta expresado correctamente en notacion cienti-
fica el nimero 15,3-10" ?

Leeremos ahora la nota Recuerda del margen.

A continuacién, leeremos la definicion del recuadro y los
parrafos siguientes para comprender cémo se expresa un
namero en notacién cientifica. Para ello preguntaremos:

— ¢ Representa una cantidad muy grande o muy pe-
quena el nimero 2,5-107% ?

— ¢Como expresarias el nimero 75 598 302,6 en no-
tacion cientifica?

6.1. Operaciones en notacion cientifica

m El objetivo de este apartado es presentar las normas
bésicas para operar con nimeros expresados en nota-
cién cientifica.

Comenzaremos leyendo la nota No lo olvides, donde
aprenderemos la primera regla para trabajar con poten-
cias de 10.

A continuacién, analizaremos entre todos el ejemplo pre-
sentado y plantearemos estas preguntas al alumnado:

— ¢Son las distancias de la Tierra al Sol y de la Tierra
a la Luna parecidas? Razona tu respuesta.

— ¢Qué haremos en primer lugar al operar con poten-
cias de 107

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Acts. 21 y 22. Comprender e interpretar los enuncia-
dos de las actividades en los que se incluyen términos
especificos sobre potencias y raices.

COMPETENCIA DIGITAL

m Recursos TIC. Trabajar el uso habitual y correcto de la
calculadora WIRIS, con la que se pueden comprobar los
resultados de las operaciones combinadas.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 21 y 22. Aplicar los nuevos conocimientos y
capacidades referentes a raices y potencias a situaciones
parecidas, transformando la informaciéon en conocimiento
propio.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 2 resultard Gtil para evaluar si
el alumnado ha entendido correctamente y sabe aplicar
la notacién cientifica en la expresién de nimeros.

v La actividad de ampliacién 1 consolidard el método de
resolucién de operaciones combinadas con raices cua-
dradas y potencias.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

21. Las resoluciones son:

2) 3_2‘(§_Ej 123_2.(—_53}1_3 DN ' )

=3+
3 8

2°.3*  2.32 18

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

q

— Proponemos ampliar el conocimiento y conocer un
poco mas la utilidad de la notacién cientifica entrando
en el siguiente enlace:

http://www.tiching.com/743346

Con este enlace sobre la escala del universo, a nues-
tros alumnos les sera facil comparar objetos y lugares
a diferentes escalas. Pueden acercarse o alejarse uti-
lizando el zoom, comprobando las distan-cias reales

Ademas, al hacer clic sobre cada uno de ellos obte-
ndran mas informacion, entre ella sus medidas reales
tanto el las unidades mas habituales como en las del
Sl expresadas en notacion cientifica.

Dejaremos a los alumnos que investiguen un rato por
su cuenta, y, a continuacion, les preguntaremos:

« ¢;Cudles son las medidas del Sol, Alpha Centauri
y Sedna en notacion cientifica?

e ¢Cuanto tarda Sedna en completar una orbita?
« (A qué distancia esta la Tierra del Sol?

« ¢Puedes explicar la utilidad de la notacion cienti-
fica?

=22 -9958
24 24

b) li ﬁé _i- ﬁi _2.22'5_ 2-36
2' 24 : 32 9 32 ! 32 32 32 : 34 32.22_5 5 5 ’
-1
c) 2_3 _E. __zj +1:2_§ 1+2E +l:2__.(2+3)+l:2_i+l:M:1,95
2 5 15 4 2 5 2 4 4 10 4 20
J2 1 3% 3 27 2 2% 3 6-4-81_ T9_ ..
3 22 '24 22 1 3 32 1 32 9 >
24 52 22.32 23 3 5 2.32 3 5.5°42.32.3+5.52.3 1054
e) — - — o——=dbe ==k == = =281
3.5 24 24 53 5 3 353 53.3 375
-2 -2 2
o L2 2T 2 2] [ [22 220 [2] [209 |3 23 _eser _
'24 : 35 ! 9 32 : 35 : 32 26 35 .3_22 212 . 34 215 32768 ’

Solucionario descargado de: https://soIuc|onar|os.acaderr“|/|¥4ODOLOGIA
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6. NOTACION... (CcONT.) / RESOLUCION...

m Completamos el desarrollo del ejemplo preguntando a
los alumnos:

— ¢Por qué no estaba el resultado expresado en nota-
cion cientifica?

— ¢ Por qué incrementamos la potencia de 10 al expre-
sarla en notacion cientifica?

Como conclusion del ejercicio que acabamos de resolver,
leeremos a continuacioén las normas bdsicas para operar
con numeros en notacién cientifica. Preguntaremos:

— ¢Como operamos los exponentes de las potencias
de 10 al multiplicar dos numeros en notacion cien-
tifica?

— ¢Como restamos dos numeros en notacion cienti-
fica si tienen la misma potencia de 107

Finalmente, observaremos la nota del margen, donde
aprenderemos a introducir nimeros en notacién cientifica
en la Calculadora, observaremos los dos ejemplos siguien-
tes. Luego haremos las siguientes preguntas:

— ¢Es necesario expresar los numeros en la misma
potencia de 10 antes de multiplicar dos numeros en
notacion cientifica?

— ¢Yaldividirlos?

Por dltimo, pediremos al alumnado que resuelva en sus
cuadernos las actividades de la pagina 64.

Resolucion de problemas

®m La siguiente seccion tiene como finalidad observar las
ventajas del uso de las potencias y de la notacion cientifi-
ca a la hora de resolver problemas.

En primer lugar leeremos la seccién Recuerda, donde
repasaremos las cuatro fases que se tienen que seguir a
la hora de resolver los problemas.

Trataremos de identificar dichas fases de resolucion en
los dos ejemplos resueltos en el libro, y plantearemos
estas cuestiones para comprobar el grado de compren-
sién:
— Tras leer el primer enunciado ¢podrias decirme qué
buscamos? Nombra una posible combinacion.

— ¢Del segundo enunciado deducimos que el precio
buscado sera mayor o menor que el inicial?

— En la ejecucion del segundo ejemplo, ;cémo hemos
simplificado la cantidad de 9607

Después de realizar los ejemplos anteriores conjunta-
mente, los alumnos no tendran dificultad para resolver los
problemas planteados en la pagina 65.

Finalmente haremos una puesta en comudn de los resul-
tados de las actividades y solucionaremos entre todos las
posibles dudas que hayan surgido en su resolucién.

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Act 25. Desarrollar la capacidad de formular y expre-
sar argumentos propios y de generar ideas e hipotesis.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 23 a 25. Aplicar los nuevos conocimientos y
capacidades adquiridas para resolver las actividades pro-
puestas.

B Acts. 26 y 27. Desarrollar o adquirir estrategias de
aprendizaje, debido al caracter repetitivo de la actividad.

B Acts. 28 a 30. Saber transformar la informacioén recopi-
lada y construir sus propias estrategias para aplicarlas en
la resolucion de los problemas.

SENTIDO DE INICIATIVA | ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Resolucién de problemas. Observar el planteamiento
y resolucion de problemas, identificando las estrategias
utilizadas, asi como el orden de las operaciones.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 5 servird como prdctica del
operaciones en hotacién cientifica.

v La actividad de ampliacién 3 consolidard el método de
resolucidn de problemas paso a paso a partir de un pro-
blema con potencias y notacién cientifica.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

23. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 2,375610"
b) —7,675110"
¢) 1,77565310"
d) —3,25410"
e) 4,68310
f) —7,3456210°
24. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 14.579.300.000
b) 765.000.000.000

a) —92.300.000
b) -5.002.000

25. Este nimero no estd expresado en notacién cientifica, ya
que en esta notacién la parte entera no puede ser O.

26. Las soluciones a este ejercicio son:
a) (38+7,6)10"° =11,410"
b) (5,76 -3,94)10" =1,3210"

Solucionario descargado de: https://solucionarios. academgTODOLOGIA

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

i‘.x
— Proponemos ampliar la practica de la notacion cienti-

fica entrando en este enlace:

http://www.tiching.com/743347

En esta la web se proponen siete problemas en los
que se utiliza la notacién cientifica.

Pediremos a nuestro alumnado que resuelvan los
problemas en el cuaderno y, a continuacion, verifi-
quen el resultado clicando en la solucion.

Como se trata ejercicios autocorrectivos, el alumno
tiene un conocimiento més personalizado de su pro-
ceso de aprendizaje, lo que favorece su compromiso
y, asimismo facilita la autonomia.

Finalmente, lanzaremos las siguientes preguntas:

« ¢COmo podemos sumar y restar numeros expre-
sados en notacion cientifica elevados a la misma
potencia? ;Seria valido si estuvieran expresados
de otra manera?

- ¢Crees que multiplicar o dividir con notaciones
cientificas puede resultar complejo?

o) (=2,25+2,09)10°% =—-0,1610° =—1,610"

d) (2,7+4,6)10" =7310"
e) (3,25+8,57)10" =11,8210" =1,1810"
f) (-1,43-6,11)-10° =—-7,5410°
27. Las soluciones a este ejercicio son:
a) (53+610)10° =615,2310° =6,1510"

b) (6,48 —457)-10" =-450,5210"" =—-4,5110"

o) (72,8—2,25)10" =70,5510" =7,0610"

d) (692+1,3)10" =693,310" =6,9310"
e) (—64,5+2,57)10% =—61,9310° =-6,1910°
f) (=358+2,57)10° =—355,4310° =-3,5510

Pagina 65 |

28. Se reducird la masa cinco veces (60 / 12 = 5), por lo que
la masa final pasados los 60 dias sera:
11111 1

53555 = ? de la masa inicial.

(Continiia en la pdgina 3-31 de la guia)

3-15

Pags. 64 y 65

’

IA DIDACTICA Y SOLUCIONARIO

2

Gu



B POTENCIAS

o
N~ Aetividadesio s s s s s m 0 5 5w 8 0w =
S g LA L B e m e e i
O i n [ RS EHLEER E A LR
o L SIS . R T 1 R "
R A . L, . 0 AR ASAaaar - .
'ﬂ. Ol b e e B i, . S :r:':"“
i ¥
‘g" 0 i - AL I
L ] FE SV RT o e
a Bl jEin i b L i i e B e ke WED T R W T
duir D rmE e B e B hE & BT
e e e BHf it
e e e o s e L L
B A e e g e B e s PT (RS S AR o
[ e ] WF F ¥ AL
R L Tl il i L [ F R —
[o) mamramer ] G e — Y S g i
[ R T et e T T .
E PO T R s "
< P e IR T T T T M
4 e T Bl e
o [Ca=—] [ B L - et
P} TP P R—— TR R L R
(%) e Sl il e —— R X -
D [=Sf—
6‘ g e a1H W aRpEl abe
V) - Ry i s e s om0 P iy iy
il L T WS
> T ainf . oFaT =T
5 R ]
CL it B Py
BT N meufpfT EETOT
dF ¥ 10 i EF hwT ¥  §EATE d AT
<< B R O e e AT R M i i b
fa] o LAl e (EE | LU LR
B el LR o W wir-pfar rf s et
Hir irF LR N o -Fle N e i L]
< B bem ety e o o] of = rof b
N = ERE S R R LR B L o dn.
8 I R NN N I S AN U EER o e
o s e LT B LLE . "l
Wl HEE oo (LRGeS & el el
=i &N T e = e e

A lwrwh nii e B RS e

T L L
wfr ewl B e

L T
; o a b
LICRE ¢ ¥ Bk gl
T
-
C Ly L o bl

N LN T T P T
-

aliay wf LIS ey

win-raT & mT
o l—

-

LRIl L R

W R

" " i

i
Ll
B ]

e
A’ W

B e

P T

aliow e e o]
Wilas | ] o et

Forremen i brnr e por——
0 [ahsin

Wit 37 17 [
dfy L | Ayl W)

[ ==

i p i
dlrl #lyl| LR |
A | ]

B L
LIL] 1 i
MILINLY il |
i h il 'l

a1

l:'::'l

[5]
bl

r
[}
r « |5

—arh—

[ R
e =
. e
L & |
I W
T
[ u

L

s s
|

e al
e 1 i

=)
i e

H AR RS G R R T R

i n--:II:'. H|'_'!|:|

ull:l.l. l!:-.:'l ll—ll |:|I
- e

o[ e
By ke

Bt gn-irrad T Bl
et -nbffpaee

e
i AT

B U - T - - e
I RIS et s B T Y
=y

#ir-s B al despdil

CHE R TR N E b

R B T |

AP e O B
B O ] B R
L S L

P e -  —
. S T e
ey mww B e em—eue gy e
A il sl Rl Tl
il s i | Wi B
T3 e § e E R
P AR S
e, S 0 g F o
B

!I.ﬁ--
CRESETF I Py P
LEE BTN T ]

4T afoi]
ali :l' -||- 1[ l||- :4--|'
[y

i+ g i |.|n_' - ]!
w0 e LS e

15 0
Comy oy e 1 —
L RR BN L Bl o

RE R
B Eoyi v il o B s
oL W L LW
WE Wl LA I LW
AL oL o W

Visloslh, 5= b o« i o5 o

VA M T T ST
FIiTIE T ON]
CTEC S HITE TR

Bl W E W Gk i

mara amrri
g L Ln L-n

N
er T A

S Lo

= o
L REL PR
LW W
WA RLTF

e e TR O WA 1T Vo
0 N i A O

ki e e LT W L i
i

e i v e B0 el i i e e
e ) iy Pl e i i iy e by 1
I eyl i § o

1 Errd. ol & o i b e

e e v o B e s i b e
-

ara
™
g o v
YT i
T mrm

e i 5 T s . i
o et
N S L
ke * Faimna oy romar g e

[3-16 ] meronoLoaia Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/




POTENCIAS

TIILE
i o o st s s ) e v
.

T ———

i F i e e ke L —
e o Sl I el il | R

i P i ,:..-um--...h-..qn- ™

B s seewrw g aman e Eew L
B ] A ——

B gy o e R el W e
L3

i1

D S S T T
L bl Faie l___J 1]

[E T e e LA e Ty
Pt h

B S o
2 BLL i e e o8 Y
iy

¢ B, iy e 1o s i

T T .
e T e ——
A o e e i 1 e b L

B . G L | RS
=i pam M 0

L L ek e
R e,
T W
T T —
- Lk

i wi wwyhad i b s Lnierie e e——

P r—

AL B S e P sy

ORI | O (o S o . B
.
. R P =T T
e —
daa dFrEnw e e e b e
e i e PR ey
s T ——
tm—— ] =1 s

W L ) 0 Y R
o B T .
o S A AT - S
e — 1

& lryimares = pern i b § i -r
Sy ——— T
(=P = S

B e am
ale @ ] W e - © e —
N H -

i
B I AT LT B

T ——

Ly +-all o B n
(L — i Ly Tr—
S A e R ) L L
L Y T e BT )
e e e e sl 1 e i b, i e 1y
L
CUTLLE e B8

e e
I T e s 1 e e e
1§ R AR H TR
B RS
TR
) § e by s o e g B e
-

i
¥ Fe

jmmad]'= EE

s P e e e

- r—————

T Furncot s ¢ e e s e e
b e e -
Tt e b W e T S
ot e R e ety A5 e
b b i e o e e B

i 1 w13
- R -

Dwsarralls lus compelencias

L ST EDLAR & ERCALs O O @

Wirks b g w e B g TINCT, s serd e v
e e e i ma E E AR
rmEa v e are e Ew s b

R SO TR T L w0 e
i Gurmna Tales, pean, anam i oo bl s dmmsian
o Legm g s, 4 Lag ey, bprnloga

L OO oM el DD W LA W N R LD

e G Ew ww—

[ o TR IR
— [ = e
Thw=g [EET [FL B
e L1 ]
e =t =]
farame [Ed ]
]
[ ars

T v v i o
- o
e s
i i e, § s A G M R LB

L T
B A ———
L

AP Ty

e all]

& e P B b RS I ke
Pk B PR T e A

S herE

g N o i i 5
iR S b 1 el

S i B i o e

| wliria :h ey e P

D e e R R P E—
[ —

| S— B L g Mk e o e i -l
ol 8 e e el EAFUA L

g e e e I PO B i Pl
Hir p i i e v e b

1w ey e o b e ey

ey by by b e by e g S

e el | et w0 —

B 1
ICIET

® Sl e b ekl e A B

B R el e T

1 e v b e e e
O L I T Wy

e e vt b gl b

L TR AR L A

———e -

R R L T

Evaluacion de sutdndares @ =

Bl e P N e ) el
e

(8 DR el S TR B T e
B Zanaia
LR grol L s
- T

Estrafegia @ ngenio s« « s = »

e e

3 o s ] e ) e e i ey
e sl

1111

T S -

IT - VH A

W EE e Bl et L
0, R b sl
'
w . h.ll"
L BF =

i it LI
ol k3 i e el | li:l-—ll |:. [

& S+ B
FETE= WoALH

W v sapr— s =
o W W1 W
LA TR T

=D & hecird]

L) PEE .
rasmar | i Al il mpmrensney g g

e AR B O T SR
e L e e

¥ i F W e B B

PP L | e e e e
ey e

T STERE NS N 5 SIS W AL

g g s e
n..p.-.-...p.-

L]
i
i- ]
1
: 3

Resanmmn
Bpfga=yin de b wrriers v g peresty ot el

noin i b o e & dr L3

= b e i B

Eo T B T TR T PRSES b ke e e g e e
e e e e e i L i, L
1--1-?-_-!- § Pisabuisbeidens

."'.Ih- bbb :I-: I ET Y J
Teippeyey = L brpwza mpdsls LB B

[
I | fa*f

Fubaar ok de heir o sails
y mrponprbs naterd

LN TR O R O PR DS | e
Al ANTC O |

FF ety | 6 s g b b s

- L g rma o b b
radi 7 e e e

Aair rassrprs
F 3y e ey e e
v = o e e by R

P gl e e A B 4 e A
e M R Y i Gl KR AR
Trarer

LA i veambede e o -

[ - .- N .1. N ]
TR T T
Mouscin cenilics

ks e il i L
ol bt b 0 e

el

TEIRT e

" b W

Frépocim Sa smponends
il e Paliral

n g pEHT S T
EELEET -2 PRE L
FESEE

e L]

4V prmma @ sem—w

arlpmp
Fulawn

Operaripney corhrsrias
Lt e iona rThaein
wl o BeoEre e,

1D e, el v o
[LTE L S gt e

I Temmn s -

e
s kg e T

B Sl Ty SR

Vil =

W=l
S PR R e B R
B ER o RS LEEE R e
= E1a) ! o AT W

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academ

! METODOLOGIA

Pags. 66 a 73

.

2

IA DIDACTICA Y SOLUCIONARIO

6v



Pags. 66 a 73

.

IA DIDACTICA Y SOLUCIONARIO
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TRABATJAMOS LAS COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Repasa la unidad. Expresar e interpretar de forma
oral y escrita los conocimientos adquiridos a lo largo de
esta unidad usando el vocabulario incorporado y
adecuado a los contenidos dados.

B Act. 99. Expresar por escrito argumentos propios de
manera adecuada a la resolucién de las actividades.

m Desarrolla tus competencias. Leer y comprender el
estimulo y los enunciados de la actividad, generando
ideas, supuestos e interrogantes.

APRENDER A APRENDER

B Repasa la unidad. Saber transformar la informacién
vista en el tema en conocimiento propio, y ser consciente
de las propias capacidades y carencias.

B Acts. 41, 47, 58, 59, 61, 99 y 101. |dentificar y mane-
jar la diversidad de respuestas posibles, aplicando los
nuevos conocimientos adquiridos.

B Acts. 75 y 107. Observar la resolucién de un proble-
ma, identificando las estrategias utilizadas, buscando una
coherencia global al ejecutar el plan de resolucién de una
actividad o un problema.

m Calculo mental. Aprender estrategias y técnicas de
calculo mental, adquiriendo confianza en las propias ca-
pacidades.

ACTIVIDADES FINALES

m En la seccion de Actividades el alumnado se enfrenta-
ra a una coleccidon de ejercicios que iran creciendo en
nivel de dificultad y que les ayudaran a afianzar todos los
contenidos de la unidad.

m La finalidad de la secci6n Desarrolla... consiste en
fomentar ciertas habilidades de los alumnos y aplicarlas a
las matematicas. Se plantea un caso practico donde pon-
dran en juego su destreza con Internet, su capacidad de
comprension audiovisual y su percepcién espacial.

m El apartado Evaluacion... pretende que el alumnado
repase de forma practica los principales conceptos traba-
jados en esta unidad didactica. Consta de una serie de
ejercicios y problemas que trabajan todos los contenidos
del tema. De esta manera, descubriran los conocimientos
que han asimilado correctamente y aquellos en los que
muestran ciertas carencias y, por tanto, conviene que
refuercen.

m La seccidn Estrategia e ingenio plantea diversas acti-
vidades en forma de pasatiempo o acertijo para estimular
en los alumnos la busqueda de nuevos métodos y la
interrelacién de los conceptos.

m Por ultimo, la seccién Resumen sintetiza los principa-
les contenidos estudiados a lo largo de la unidad didac-
tica, estableciendo relacién entre los conceptos teéricos y
los procedimientos de célculo implicados.

m Desarrolla tus competencias. ldentificar y manejar la
diversidad de respuestas posibles.

m FEvaluacion de estandares. Ser consciente de las
propias capacidades en el tema estudiado.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Para aplicar. Establecer relaciones entre los datos de
los problemas, planificar su resolucién y buscar solucio-
nes, aplicando los conocimientos sobre potencias y
raices trabajados en el tema.

B Acts. 103 a 106 y 109. Afrontar una situacion proble-
matica aplicando los conocimientos adquiridos a lo largo
del tema, mostrando criterio propio.

m Caélculo mental y Desarrolla tus competencias. Buscar
las soluciones de forma creativa e imaginativa, mostran-
do motivacién y autonomia en la toma de decisiones.

COMPETENCIA DIGITAL

m Desarrolla tus competencias. Buscar, analizar, selec-
cionar y manejar informacién utilizando recursos de
Internet.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CIVICAS

m Desarrolla tus competencias. Manejar las habilidades
sociales en la exposicidon y debate en grupo.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

'Pégina 66 |

Cl1.La potencia de base un nimero entero y exponente un
nimero natural, distinto de 1, es el producto del nu-
mero por si mismo tantas veces como indica el expo-
nente.

Signo de una potencia:
- Base: nim. natural — ndm. positivo.
- Base: nim. entero negativo:
- Potencia par — ndm. entero positivo.

- Potencia impar — niim. entero negativo.

C2. Actividad personal. A modo de ejemplo: Las propie-
dades de las potencias son:

Producto de potencias de la misma base:
(2 (-2)*=[(-2) - (D] - [(-:2) - (D] - [(-2) - (-2)
S(:2)]=(2)°
Cociente de potencias de la misma base:
2y (2= (20 /(-2 =2
Potencia de un producto
[-2)-317=[(-2)-3] - [(-2)- 3]=(-2) *-3?
Potencia de un cociente:
[(-2): 3P =[(-2)/3]-[(-2) /3] =(-2)*: 3°

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



Potencia de una potencia:
(2%¥=22.22.2?=2.2.2.2.2.2=2°

C3. Actividad personal. A modo de ejemplo: La potencia
de base una fraccién y exponente natural se calcula de
la siguiente manera:

3y _33.33_3
4 4 4 4 42
C4. Actividad personal. A modo de ejemplo: La potencia

de base un nimero distino de 0 y exponente negativo
siendo la base un nimero entero negativo:

= 1
_2)3 =
= -2~

Y si la base es una fraccién:

(z)‘z R S U
2 N2 22 22
(3) 3?
C5.Una potencia de base 0 y exponente positivo siempre

es cero. Y una potencia de base 0 y exponente negativo
no existe:

C6.Una potencia de base diferente de cero y exponente
cero siempre es igual a 1. Y una potencia de base cero
y exponente cero no existe.

C7.Un numero entero positivo tiene dos raices cuadradas,
el valor positivo y el negativo, puesto que si tenemos:

x/gzia,yaquezf:by(-a)z:b

Y la raiz cuadrada de un nimero negativo no existe,
puesto que hallaremos ningtin nimero que elevado al
cuadrado dé un resultado negativo.

C8. Actividad personal. A modo de ejemplo: Para calcular
la raiz de 132 lo hacemos de la siguiente manera (en
este caso queremos calcular la raiz hasta las décimas):

Primero buscaremos un nimero multiplicado por si
mismo sea 1, por tanto 1, y se lo restamos:

132,00 | 1
-1 1-1=1
0

Luego bajamos los siguientes dos nimeros, multiplica-
mos el nimero acumulado en el resultado de la raiz por
dos, 1 - 2 =2, y buscamos un nimero x, tal que 2x - x
se aproxime al nimero que tenemos:

V132,00 | 11,

-1 1-1=1
032 1-2=2
-21 21-1=21
11

Ponemos una coma en el resultado de la raiz, puesto
que ya hemos agotado bajado todos los nimeros del

Solucionario descargado de:
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132, y colocamos 2 ceros mas, y repetimos el procedi-
miento del paso anterior:

V132,00 | 114

1 1-1=1

032 1.2=2

21 21-1=21
1100 | 11-2=22
-896 | 224 -4 =896
204

Entonces escribimos: 132 = +11,4
C9. Actividad personal. A modo de ejemplo: Tenemos la
fraccién 64 / 4 y queremos calcular su raiz cuadrada:

Podemos calcular primero la divisién y luego la raiz:

=16 =+4

O calcular las raices de 64 y 4 y luego dividir:

-

C10.El orden a seguir para calcular operaciones combina-
das con potencias y raices cuadradas es:

1. Las operaciones incluidas en los paréntesis respe-
tando la prioridad de las operaciones en su interior.

2. Las potencias y las raices cuadradas.

3. Las multiplicaciones y las divisiones, en el orden en
que aparecen.

4. Las sumas y las restas.
C11. Actividad personal. A modo de ejemplo: Un nimero

estd expresado en notacién cientifica si tiene la for-
ma:

C-10"
Siendo C un ndmero decimal llamado coeficiente

que, en valor absoluto, es mayor o igual que 1 y me-
nor que 10, y n, es un nimero entero. Por ejemplo:

2501,33 expresado en notacidn cientifica es:
2,50133 - 10°
C12. Actividad personal. A modo de ejemplo: Para los nu-

meros escritos en notacion cientifica las operaciones
se hacen:

Suma:
2,5-10°+3,2-102=2,5-10°+0,32-10° =
=(2,5+032)-10°=2,82 - 10°

Resta:
2,5-10°=32-10*=2,5-10°-0,32-10° =
=(2,5-0,32)-10°=2,18 - 10°
Multiplicacion:
(2,5-10%-(32-10)=(2,5-3,2)-(10°-10% =
=8-10°**=8-10°

3-19



31.

32.

33.

34.

3s.

36.

37.

38.

39.

3-20

Division:

(2,5-10% /(3210 =(2,5/3.2) - (10° /10> =

=0,78125-10°2=0,78125-10=7,8125- 10"

Las soluciones a este ejercicio son:
a) 3' =81 b 3=27
4 _ 3 _
9 (-3)" =81 d) (-3)" =-27
Las soluciones a este ejercicio son:
a ((97=81 o) 137=169
py D7 =-1 p (2’ =-32
o 2'=2 by ('=-3
—_ 3 = — . — 4 =
g C1D7=-1331 5 (=3)" =8l
C) (_2)8 =256 k) 36 =729
p 0°=0 p (4’ =-64
Las soluciones a este ejercicio son:
o 9 o
by Q5
Las soluciones a este ejercicio son:
) =6 o =17
by 1° a 0
La ordenacién de estos nimeros es:

-2)%;(=2)';2'(=2)% = 2%;2%;2°

Las soluciones a este ejercicio son:

a) —64+256-25=295
b) —4+16+1024=1036

c) 27-3125+ 216—-64=-2946
d) —125+625-25=475

Las soluciones a este ejercicio son:
a) 12'° f) 10°
b (-2)=2" g (-6’

o) (-7) h) (-15)*=15*
d (-D*=1 i 11°

e (-9)°=9°

Las soluciones a este ejercicio son:

a) 21 Q) (=2)°

b) 3’ d (-3)°

Las soluciones a este ejercicio son:

a) (5" b 3 o

METODOLOGIA

40.

41.

42,

43.

44.

45.

Las soluciones a este ejercicio son:
) (4 :(H'=(4'=-4
b) (-3)7:(-3)" =(-3)’ =-27
¢) —2'%:20=2*=-16
d) (-6)”:(=6'")=6=7776
Las soluciones a este ejercicio son:
a) 3H*=9%=729
(3°)? =373 =27.27=729
b) 2H)%*=2%=16
(222 =2%22=4.4=16
¢) [(—2)3]3 =(-2)° =512
27 = 2227 2= 81818 =512
d) [(—5)2]3 =(=5)% =15625

[(—5)2]3 =(=5)2(=5)%(-5)? =25-25-25=15625

Las soluciones a este ejercicio son:
a) 3% o) (—2)2 =212
b) 5 f (=3)1°

0 77 5 (2"

4y 5 h) ()% =1%
Las soluciones a este ejercicio son:
a) 6 £y 2°

b) 11° =1 g 7°

0 9" hy 5*

4 21% ) (=3)18 =3
e) (-13)’=1

Las soluciones a este ejercicio son:

a) 10°:10"” =10*

b) 721 :710 =711

C) (210 :25)2 — 210

d ar*11°)’ =11%

e) [(—23)7 :233]3 =-2312

0 [=5%):=5f =51

g (-6)":(-6")=-6"

h) [(_230) : (_2)8]4 _ %8

Las soluciones a este ejercicio son:
a) (_32)6'(_33)4 —312312 32
b) (_23)4'(_24)3 —l2912 _ 924

) (53)*:(=5%)} =525 =5°

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



d) (-10%)°:(-10)° =(-10)'°-(-10)° =10*
e) (72)5_(78)2 :710.716 :726

f) (64)6 64 =664 =62

2 (-8)°8°=(-8)"

h) 10:10'°10% =10°-10%> =10

46. Las soluciones a este ejercicio son:
a) 212512
b) (<2)'2.512 =212.512
c) 78.516
d) (=7)5-(=5)!¢ = 7851
o) (=3)1%.5°
f) (=5)18.(=3)% =5!8.3%
47. Actividad personal. A modo de ejemplo:
a) (=6)°:(=3)*=2°=38

-6 3_ 3
-

1296 _81
256 16

2 2
94 | _9°_81
((—4)2] 4% 16
c) 6277 :(=7)° =-6>=-216

3
(ij =-6" =-216
=7

d) (-14)°:(-14)° =(-14)° =1

14
7 =) =1
[_14j 0

48. Las soluciones a este ejercicio son:

a) 253521035 — 215,310

b) 367 :(-4)% =

b) 218.33.0% = 227.33
o) (=7)525.(=7)373 =728

49. Las soluciones a este ejercicio son:
a) [( 3)3.285 32]3 =_315.718.56

b) [56 33.(_5)10]6 — (5'6.33)6 = 59.318

[

|

(_3)11_23_55]6 _ 366,18 530

o) |(=3)*28¢ 2)]4 316.048

d)

50.

51.

52.

53.

54.

5S.

Las soluciones a este ejercicio son:

a) 20.33.35.215.38.98 _ 929 316

b) 220.33.34.02 Z022.37

c) —32.22.2.7.3.(=7)8 =210.(=3%).7°
d) 73.53.(=5)14.36 =73.517 .3

Las soluciones a este ejercicio son:

a) 5%.3%.5%=53*

b) 3%.20:3°=37.2°

o) 221.37:23.33 = 218,34

d) 216.316.34 —pl6,312

Las soluciones a este ejercicio son:

b) 7°2°7°:(7°:3°)=7"2%3""

o) 7°5%7°.3% (74285328 = 74350714
d) 224710 (26.72.0438) = 914.78.38

e) 3%.2%7.512312 . (58.36.06) — 9213155
f) —215.52. (=5)*24) = 2!l.58

Las soluciones a este ejercicio son:

o) (5%2%3%2%):(2'°:3%)=5%2703"7
d) (11221121’ 2®)=112°
Las soluciones a este ejercicio son:

a) (215:3%.22.75.215): (24743408 = 2207

b) (23°2°3"4214115.3%)*: (22.612:312.212.23%) =

— 2318962364 1120612

) (235.770.735.370 363y, (720,940,345 340 560y _
— 765785 348

d) ((_3)3.26_(_5)2.24_215_75)3 ; (24_74_34.28)2
=-32°177.5°

e) (2210.298_398.570.335) : (76.218_(_5)54.324) _

— 9290 3109 516 76

Las soluciones a este ejercicio son:

[4j2 16 (2)3 8
a) |=| =— c) —| ===
5 25 7 343

2

-2\ 4
b |—=| == d
(22 o

Solucionario descargado de: https://solucionarios. academgTODOLOGIA
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56. Las soluciones a este ejercicio son:

72 49 -3y -27
Q) —=— d) ( 3) =—=
92 81 4 64
4> 16 -2 4
b) —2=— e) %z_
112 121 5 25
22 4 -3)* 81
7249 4 256

57. Las soluciones a este ejercicio son:

4%.4° 47 16384

a =—=
)74-73 77 823543
b) 33 3 243
10%10° 10° 100000
o DD =D 1
32.34 3¢ 729
52 3
o 2 2 _8
5922 5% 125
1733 1% 1
e) =—=—
3713 3% 81
b -9°7* _(=9° 729

75.(=92  7° 343
58. Actividad personal. A modo de ejemplo:

423 1 1
) 512 o7 3l
9212 9* 8l

RO
108 9 81

72.22.243% 2% 16

b)

34223272 32 9

504)°_(4Y'_16
378 3 9

7333 73 343

C = =

) 53333326 53.33.26 216000
21) 9261 343
180) 5832000 216000

" ~1*328 P -1

262336 3326 1728

-6y _-216 -1
72) 373248 1728
23 _ 3 9
572% 5727 100

[gf_ﬁ_i
20 400 100
LIRS I
2232 223% 36

€)

f)

3-22 | METODOLOGIA

59. Actividad personal. A modo de ejemplo:
3%.322% 3% 729

. c 0
) 26_28 210 1024
108 )" _(27)"_ 279
128 32) 1024
b) 7*.5%2% _5%2° 100
522274 7249
700)*_(10)°_100
490 7 49
2°3% 2% 64
90y _(5) 125
72 4 64
" -D*5°  -125 125

3$.(—22)  —1728 1728
SSY_(s) 12
-12 12 1728

60. Las soluciones a este ejercicio son:

6 12 6
3 5 2
a) | — b) | — c) | —
6 2 o6
61. Actividad personal. A modo de ejemplo:
410 415 4\?
) on :[_)
979 9
929%) 9%

(=577 5%

b) (79.52)4 728
(=5)% 58 52
o
210 (9759 4 10 g8 2
O i) T

ol0 (92520 52
510 | 528920 |7 52

o [CED%6) D 0t 1

(=1)1°.62 \ (-1)8 ~ 62.1'8 1
610~(—1)2} 68 61812 66
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62. Las soluciones a este ejercicio son:
5
N 3030° ) _30% _(30)"
11°11° 1 (11
6
. (-6)8.7° _630 (6 30
"\ 7o ) T
48 (41259 5_468_545 (4 1
<) 58| 51249 | 56844 |5
4
q 10°10° ) 10" 1037 _
N5 ) 7 B

63. Las soluciones a este ejercicio son:

a) 37

b) 5°
2

310 3-20 »
C) 3—3J __—6 3

56 512 18
= et

-2

DY) 1
e) 73 —7T6—7

PN 48
p [ED) J5F s

-5)° -5

64. Las soluciones a este ejercicio son:

1 1
REETETETRE T
249 5
) _2—25'2_2 ’
1 _ 1
c) 4 A8 a3 T a\T.A8
(=3)"2°(-3)" (3)'2
-30
d) : 16 :%
(-3)” 3
65. Las soluciones a este ejercicio son:
52 1
R e
72,36 34 ~ 310
R T
O Fys

3

10

_Tg

3

24349339 33
2232 PE
29339838 321
7234320 ?
227936 37

d)

e)

66. Las soluciones a este ejercicio son:

23°.2°.374.272.(—2)8.38

_ 10 414 712 53
asyaia . o
(2715.375.014.37)2 3
[(—3)6-56-<—2>‘6-5‘2]
290,330 584 342 _yrg0s0

= 318,518 51856

67. Las soluciones a este ejercicio son:

1)
.2

2225 (2Y
©) TZ(_J
3235 |3

775 (5Y

e) =|=
53.7° (7)

p V2 _((2)_ 2
3°.374 3 3

68. Las soluciones a este ejercicio son:

NEC AN EANE
26.55 2 22
74315 3l

b) —> ="
)34-75 7

59 336

53315 ) (53312 _
o) {29.33.215] :[ 24 ] T

69. Las soluciones a este ejercicio son:

2) 121 11 — 1078
193 14

b) 225 15__093
256 16
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c) 324 _ 18 +0,58
961 31

d) 289 +£ =10,56
900 30

70. Las soluciones a este ejercicio son:

a) ‘/% = JL17 =+1,08

Juizo [ LO8
1-1=1
-1
01700 | 10-2 =20
-1664 | 208 - 8 = 1664
36
= J2.14 = 1,46
109
J2.1400 | 146
1-1=1
-1
114 1.2=%
96 | 24-4=96
1800 | 14-2=28
11716 | 286 -6 = 1716
84
2509
= /1,08 =+1,03
2312
Jrosoo | 103
1-1=1
-1
00800 | 10-2=20
609 | 203 - 3 = 609
191
=49 =47

71. Las soluciones a este ejercicio son:

4

35

2 5
a) i(—j _+4—_+024

72. Las soluciones a este ejercicio son:
a) (27 -100)—(25+3)=(128—100)—28 =0

b) 9-55):4=-16:4=—4

¢) 9:3+4(=1+7)=3+24=27

d) 3-22+40-32+1=-10

e) 36-3+6):(11+28)=39:39=1
f) 1+64-50):15=15:15=1
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73. Las soluciones a este ejercicio son:
a) —27+8%:5=-27+12,8=-14,2
b) 5-3(=56+64)—(—4)* =5-24-16=-35
c) 277 —144:(=24)-382 =729+ 6-192 =543
74. Las soluciones a este ejercicio son:
a) (8—6-12)%:2=4096:2=2048
b) (64:8)° —144:-24-25=64+6-25=45

75. Ejercicio resuelto en el libro.

76. Las soluciones son:

2) B-DV2+Q2+3W3-57
=22 +53 57 =174

b) (2=3)5 +(7+9)3 =—+/5 +164/3 =25,48

77. Las soluciones son:

2
a) 3 —2—338
2 4

52 9)° (9
22 22 2007
2 (32 9J (34]

78. Las soluciones son:

a) &E:ﬁ Z = =007
818 648 33
b) R — =025
69 16 22
4
o [12) .23
147 ) 47

79. Las soluciones son:

(=3
N
~
+
| &~
VR
[-l>
|oo
—
|
Il
N
+

o (L,2.5) 6425
' 225 36

30

i:(l):4+12=16
319

(36 4)‘1 4 254 25
C) _—t— e e =B ——
3 3

2
1 9Y' 16
=| —4+— -_—=
8 10) 81

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/

=-0,7



13

ﬂ_& 2584 ~0.78 (2)
13 -2
b) 27.3

41 81 3321 3 ~ 2 2% 16384
13 7 1333 13.3'" 2302911
Pigina 69 R
80. Las soluciones son: 4 8
o Li1-22).2 (1 1) 2 2 8 u o 315 20 1 2005 45 45
2 94) 231 73)7 233 ¢ 16 1 1525 15 3.5 3
= 5.0625 25
100
-2 =2 -2 S——9
; 4 4 5 4’4 5 34 3 33,33
b) 5 0 4: — =5 0 4—4 =5 0 —3 =
3 3 4 93
46 53 23.3% 216
=5°.—=78,0368 ) ——F 5= =——=0,19217
38 3>+5°-2"-3 1124 1124
33 .53
3 -2 3 ]2 9
¢) 2_; g =2—:3—:2—:5£=2,1069 3
33 3 3% 26 35 243 2
0 175 _ 3 5088 _
NER EN D i I ¢ 5422 7252 T 175 6125
22 304 (33)2 72 3 98 52 98 72 .53
52 .96 _36 _ 18375 _ 35 =0,02006
=2—8=3,402 890400 1696
33
81. Las expresiones son: —-1
p 1o 2.4 115,55
3.2 7°.3° 4 10725
72 96 3%.2%.73 53.3% 337 25
2) 53 .33 - 72 .96 " 53 - 22 e
i ’ 84. En notacion cientifica son:
3
2 a) 5,143 - 10!
5730 3°.2° 7 _32-2-7_32.2.7.5_3 b) 8,234 -10%
BICE _22~53_33 - 53 -
85. En notacién cientifica son:
-1
7*.3%.5%.3%.3° . a) 2,37-10° b) 2,37-10° c¢) 2,3702- 10%
3.96.75.25 .96 3'4.5% 3k
b) |2 28 76 23 2 Z{ 5 s || & 86. En notacion cientifica son:
3*.37.2 7.2 277
T80 327-10*< 1,18 -10°< 2,1 - 10°
31452 95 76 -1 5274 -1 H2 87. Los resultados en notacién cientifica son:
2 17 .14 ESE T2 4 a) (3,28422,7-115)-10° =24,83-10° =2,483-10*
7°-2°".3 2 5.7
_pl2 52 74 b) (316+217-24,5+1,1)-10° =294,77-10° =
=2,9477-10°
82. El resultado es:
N B _2_(__5]2_ 25 ¢) (643+118-236-10,6)-10"" =-181,12-10" =
(1_9J2 [—5)2 ' N — 1811210
4 4 88. El producto es:

20 15 20 + 15
T 04375 1345 - 10% - 275 - 101 = (1,345 - 2,75) - 107 =
=3,69875 - 10

83. Los resultados son: 89. Los resultados son:
24 23 24 a) (3,07-1,1)-10*"*=3,377- 10’
2 35325 _ 5 2.3 _3 26 b) 22-1,8:3,7)-10'2*7-°=1,07027 - 10"
é % 225 5 5 ) (2,17: 1,18 1,06) - 10513 = 1 73488967 - 10™°
3 3
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90.

91.

92.
93.
9.

9s.

96.

97.
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Los resultados son:

17
%zogss.loz =2,88-10"
6,75-10
16
by 2225210 1(9) =6,2208-10’
3,375-10
24
¢) M:osm'm” =3375-10"
36,864 -10
5 _ 100 105
" 144-10 : 1,35 105 _ 14265 105 4173493271 =
0,218-10° +3,2:10°  3,418-10
=4,173493271-10"
0 2,88-10'7 —4,32-10°  -4,32-10% _

215-10°—115-10°  2035-10°
=-2,122850123-10%

Puesto que el 4rea es el lado elevado al cuadrado y el
perimetro del campo es lado por 4:

1> =65 638,44 m> — 1 = /6563844 =256,19 m

\65638,44 | 256.2
P 0 5 =4
256 2.2=4
225 45.5=225
3138 25-2=50
3036 506 - 6 = 3036
10244 | 256-2=512
10244 | 5122 -2 = 10244
0

valla=4-1=4-256,19=1024,76 m
En notacién decimal serfan: 597,2 - 10%%
Expresado en notacién cientifica serfa: 1 - 10°.

Tenemos que sumar la altura de la montafia y la pro-
fundidad de la fosa:

8,488 - 10° + 10,971 - 10°= 19,459 - 10° =
=1,9459-10*km

Y en metros:

10°m

1,9459-10*km - m =1,9459-10"m

m

Puesto que 50 t = 50 - 10° kg / dia

3 . 3
50-10"kg 365dias _ 18250~10 kg 1825107 k%

dia lafio aflo ano

Expresada en notacién cientifica es:
4-10°-365=1460 - 10° = 1,46 - 10’ dfas

Expresado en notacién cientifica:

hab.-L 365dias _

46,77-10% hab - 137L: 6407,49-10°
dia dia lafio

012 hab -L
ano

=2338733,85-10° = 2,33873385-1

98. Los calculos utilizando la notacidn cientifica:

a) r=1,392-10°km=1,392 - 10° m
V=%-7r~(1,392~109)3 =%~7z~1,3923-1027 =
=1,129812343-10% =1,13-10% m®

b) r=6,371-10°km=6,371 - 10°m

4

V:g-ﬁ-(6,371-106)3 =§-7r-6,3713 10" =

=1,0832069-10*! =1,08-10%' m?

99. El nimero de cuadrados perfectos anteriores a 100.000

corresponderd a la parte entera de la raiz cuadrada:
100000 =316,22...

Por tanto existen 316 cuadrados perfectos menores que
100 000.

100. Cuando el exponente es 0 o negativo.

101. Las afirmaciones son:

a) Falso. Por ejemplo si a =0,5:
0,5°=025<0,5

b) Falso. Por ejemplo si a = 0,5

1 1

= =— =405
0,52 0,25

0,572

c¢) Falso. Por ejemplo:

Ji=42527=858=28%2...

102. Las respuestas son:

a) a= M =*19

(2a)’ =(2-19)° =383 =54872

También tendremos el resultado negativo.
b) x =+/121 =+11

(3x)* =(3-11)° =33% =35937

También tendremos el resultado negativo.
¢) p=+625=1425

Jp=+25=5

En este caso solo tendremos el resultado positivo,
porque no existe la raiz cuadrada negativa.

103. Llamaremos x al lado de la parcela de Juan, por tanto:

X-X =x2 =4900 m> — x:mZ70m
a) Si los lados de la parcela de Laura miden el doble
que los de la parcela de Juan:
2x - 2x = 4x” = 4 - 4900 = 19600 m*
b) Si 1 m cuesta 75 euros:
4.2x=4-2-70=560 m
560 m - 75 eu. / m = 39200 euros
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104. Teniendo en cuenta que al dividir el cuadrado en
cuatro cuadrados, estamos dividiendo el lado entre 2:

a) Silo dividimos 10 veces:

1 1
—| =——=977-10*m
2 1024

b) La longitud del lado después de 5 divisiones sera:

1Y 1
— =—1m
2) 32

Por tanto el area sera:
2
1)L ~9,77-10* m?
32 1024

105. Los glébulos que tiene Miguel son:

4.3.106 2160 gléb. 10 mm? —43.102 glob.
mm> 1L ’ L
4310 E9% 51— 215.10'3 glébulos

106. Las respuestas son:
2) 3 105_ lafio 365d1as ) 24h 60m1n' 60.s _
S afio 1dia lh  Imin

=9,4608-10'> km

9,4608-10"2km

=1,41912-10"*km
lanoluz

b) 1,5 10’ afiosluz-

107. Actividad resuelta en el libro.

108. Las expresiones son:
a) 2,33-10° ¢) 3,77-10°
b) 7.8-107"° d) 2,11-10™

109. El volumen del cubo expresado en notacién cientifica
es:

10°m?
’ 3

lcm

V=25 =15,625cm’ =1,5625-10""m?

110. Actividad de cdlculo mental.

111. Actividad de calculo mental.

1. Sila el didmetro de la Tierra tiene que ser de 1 cm, por
tanto 10 mm, la equivalencia sera:

mﬂ:imry
12756km 6378 /km

10mm  Im _ 1 rr/
12756km 10°mm  1,2756-10° /km
Factores que utilizaremos para convertir los didmetros
y distancias:
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planeta | Diametro (mm) | Distancia al Sol (m)
Mercurio | 3,824 45,390

Venus 9,548 84,901

Tierra 10,000 117,357

Marte 5,300 178,818

Japiter 111,947 610,458

Saturno | 94,073 1121,119

Urano 39,1972 2255,017

Neptuno | 35,278 3532,926

2. Elradio del Sol en nuestro modelo seria:

Im

1,392-10°km —————
1,2756-10°km

=1,09125m

Por tanto la respuesta correcta es la C.

3. El didmetro real de la Luna es de 3 474 km, por tanto
en nuestro modelo a escala seria:

3474km 200 _

m

2,723mm

Y la distancia entre la Tierra y la Luna es de 384400
km, y en nuestro modelo a escala:

384400km - ~0,30135=3,0135-10"'m=

m
1,2756-10%km
=30,135cm
4. Teniendo en cuenta que la superficie de una circunfe-
rencia se calcula mediante A =7 - r2;
r=30,135 cm
A=m-30,135*~2 852,938 cm”

2

2852,938cm? - ~0,285m?

10*cm?

5. Las respuestas son:

a) Respuesta personal.

b) Suponiendo que es una circunferencia y tomando
como radio la distancia entre el Sol y Neptuno:
r=3532,926 m
A =m-3532,926 *~39211996,43 m* = 3,921 - 10’
m” = 39,212 km’

6. Respuesta personal.

7. Actividad personal.

1. Las potencias ordenadas de mayor a menor son:
T =T L@ =T T LG @Y S (@

2. Los resultados son:

a) (_5)2+7+5 -12 — (_5)2 — 25
b) [(-3)°T : (-3)°=(-3)": (-:3)° =~
c) (2°-2%%:212=210:212=22=-1/2"=1/4=025
d) [5*:5°:5%=5%:5°=1
(£1)-2% - (c1)-3"

—n5 _
38 .916 o4 32 =27 =32
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3. Los resultados son: 11,35
) ) /1290000 1’1 |
2 1=
2) (3 7 2] :[7j T 01914 -1

2 223) \2*) 28 256 29 1. 2=2
21 21-1=21

42

2
%j =(0,4375)* =0,1914 800 11-2=22

-669 223 -3 =669
13100 | 113 -2 =226

2 3.5Y) 333 -11325 | 2265 -5=11325
b) 3.35 :(E) :3_:2_7:3,375 1775
2225 2) 28 8
P P 7. Los resultados son:
9-10)" _(90Y) . .3
(Tj —[6()] =157 =3375 a) 3% +(=10)* =9+100 =109
3 3 22 22 53 53
N (5 3_26.53_ 11 _s.107 b) 3__1_L:3 37 -37.2"-2 :243—72—8:
o5)\7) FrrTs » o 2y "
3 163
=2 ~2264
4 .g: o4 .E: 125 =8-1073 72
25 64 15625 64 15625
o ZL (VT o1 (10} -1 100 469
4. Lasimplificacion es: 33 (10) 3% (39) 27 1521 4563
24225233 N v 3 ~-0,103
S RVIES HECIES A A
d) —+|2—-—:—| =—+|2- =
33 72 "33 33 5

) PEAE
3 23 32 23 2 23 |:26_52_33:|2 23 |:_611:|2
= = +

5. Las expresiones son:
3 2 13, 73 2
a) 2.37! :2_+611 _27+3 611 :10087859z364,87
37 2 33210 27648

— . 3. 3. 6. 4
) )2 310353 =273 ;35 1 (28)° 1 52 784
(-1)-2"-3 e) 3 -—+—:(— T 45420 =
9 1282 225

0 32 32" —fo1 33" 97 3% (1) = 10909
-7 .31) Y I = —— ~ 48,48
— _0%.312 97 314 _ 51l 32
& ¥ 5
323 3 ~ — —
d) (_1)'3 '35 = (_1)'5’ ) =-31.5 f) 22 = 2° = 2° =
(=3)-(=3)°-5 3 52 527 5417 o5 547
iE P
6. Los resultados son:
a) /345 ==18,57 i i 3
26 26 572 500
/ 18,57 = = = = =
3450000 P _ 2 50932 5932 351649
1 1-1=1 { 593}
8
245 1-2=2 24 2
-224 28 -8=224 -3
=1,423-10
2100 18-2=36
-1825 365 -5=1825 8. Expresados en notacién cientifica son:
27500 | 185 -2 =370 10
25949 | 3707 - 7 = 25949 ) AL SIS
1551 b) 4,322 510"
+4 +4 9. Los resultados son:
— =+0,35 7 7 7 8
p) V129 11,35 a) 20,88-10" —-3,6-10" =17,28-10" =1,728-10

b) (3,25-4,8)-10*2 =15,6-107
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¢) (6:43-10%):](2,36:1,06)-10'815 |=

02 236 |03 643106 | s

=6,43-1
1,06 2,36

~2,888:10%

10. Si la computadora puede realizar 3,386 - 10'® opera-
ciones por segundo, en un afio realizara:

3,386-10'%0p. 3600s 24h 365dias
S lh 1dia afio

~1,06781-10%*

Estrategia e ingenio

Piramide numérica:

129
48 81
1 47 34
-7 2? 39 -5
32 -16 24 15 -20

Numeros romanos:

e Lasiguldades correctas son:
a) VII-MI=V
b) V+IV=IX
c) XIV -1l =XI
* Tenemos que girar la igualdad 180°, y queda:
X=1+1IX
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SOLUCIONES (CONTINUACION)

(Viene de la pdgina 3-3 de la guia)

a) 10* =10.000

b) 107 =10.000.000

¢) 10° =100.000

d) 10" =10.000.000.000

(Viene de la pdgina 3-5 de la guia)

d 37 =3
e) (_1)4-6 _ (_1)24 -1 -1
f) (—6)2'5 _ (—6)10 —6°

. Las soluciones a este ejercicio son:

a) (-1)2-32.5%2 =(3-5)> =152
b) [5(-7)] =(-35)°
o) [(-3)(=5)) =15

. Las soluciones a este ejercicio son:

2) (34 _33)4 _ (37)4 =328

b) [23)%(21)21*: 22 =(2%2%H* 28 =
— 252 . 28 — 244

C) (316 :39)4'38 :328_38 :336

. Las soluciones a este ejercicio son:

a) (23.33.26)3 =2%.39
DR o L S
) [(_22)6'32.22]4 _ (214.32)4 —=%.38
d) [35.(_2)4'34]2 _ (39_24)2 — 131898
e) [33_(_5)3.(_5)5.55]7 _ [33_55.(_5)8]7 = 132159
f) [218.(_3)5'215]5 :[233.(_3)5]5 — 2165'(_3)25
o) [(_5)5_75 :73]6.54 :[(_5)5.72]6_54 — 534712
h) [(-3)3212.2%.(=3)>5°: (2%5) =

= [(—3)8:217.557% : (23.5) =32 .2 43.514

(Viene de la pdgina 3-7 de la guia)

5 [(_2)3.34}3' 72 _(_2)9.312 2.32 ~

EE R
212 35 212 35
=(=1)°- _ =(=1)- ;

5 77
o 3[3L].[ep2t3) )
2°|(243) | 52
5330 s 2_2 320 514 2_
2522035 (1372 ) 25 | (=1) 232

53(3165%) 31757
B el o

. (_3)15. (_2)12.2 _(_3)15. i _(_3)11
915 : 312 '3]6 - 915 : 94 - ol

(Viene de la pdagina 3-9 de la guia)

b) 3°=1
9 ~3)3 1

o [72°) =S5
35‘214 B 24

Vg T
55 5°

© 8

. 33 g 39
(-2)° -2)°

(22) 3y .2
& 32.2° 2 23

(—5)%—5)]2 5

h)
3°.3 ¥ 38

14. Podemos argumentar este ejercicio de la siguiente ma-
nera:

1. Observamos qué pasa cuando elevamos cualquier
numero real a 0:

1
50 =500 =2
5!
2. Vamos a ver qué sucede cuando elevamos el
nimero 0 a O:
1
0° =0%b = o
01
Vemos que esta potencia no esta definida porque no
se puede dividir 0 entre 0.

(Viene de la pdagina 3-9 de la guia)
17. El resto de la raiz debe cumplir que la siguiente condi-
cion:
352 +1=T1> resto — resto =70
Por lo tanto, para saber el nimero hacemos:
35* +70=1295
Podemos demostrar que es correcto con m =36

18. Las soluciones a este ejercicio son:

a) /1382 — raiz =37,resto =13.

J1382 | 37
9 [3.3=9
482 |3-2=6
2469 | 67 -7 =469
13

b) /2428 — raiz = 49,resto =27
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124,28 | 49

-16 4-4=16

828 [4-2=8
-801 | 89-9=2801
27

¢) V2750 — raiz = 52, resto = 46.

V2750 | 52
-25 5.-5=25
250 | 5-2=10
-204 | 102 -2=204
46
d) x/ﬁ — raiz = 61,resto = 4
J37.25 |61
-36 6-6=36
125 [ 6-2=12
-121 | 121-1=121
4

19. Las soluciones a este ejercicio son:

D | =3-043
49 7

by [10_10_ .o
121 11

64

c) |—=—=0,89
81

g
9

d) o= =2=040
25 5

20. Las soluciones a este ejercicio son:

/65 V65 8,0

) JJ—=—==—=16
25 /25 5
/65
— =,/2,6=16
25

Se halla el mismo resultado.

b) No existe por tener la raiz un nimero negativo.

(Viene de la pdgina 3-13 de la guia)

22. Las resoluciones son:

) %_ 1 - 122_ 1_1
6
3
g__+1:5—2+3:g:2
3 3 3
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22 ) 2
(1_ 2] 1 o 1 2
3 3) 34 9\ 5
b) —1(3— j =—2'[—j =

2 —34.22.

= = =" =0,1736
32 3% 32.2% 144
2t 335 2t 1
2 3 2
0 32 5 3 . 32 3
5 24 (, 22327 2 [_3}
22 52 57 1 5 2-5
2443 2443 19
2* (2°.5-3) 2°-2%.5+43 =9
5 2-5 2-5 10
_19410_190 _ e
-9.9 -81

(Viene de la pdgina 3-15 de la guia)

29. La masa de la Luna es:
(5,98/81,3) - 10*=0,0736 - 10** =7,36 - 10

30. Si los beneficios de la empresa del ultimo afio han sido
de 2 - 10° euros y crece a un ritmo del 5% anual:

a) Para calcular el factor de crecimiento anual, lo cal-
culamos el beneficio del segundo afio y lo dividi-

mos entre 2

5
2.105+2.105.i 2.1()5+2’2571(;
100 _ 225 _

2 2

5

2-10° + 1205 (2+110j-105

= : > =1,05-10°

b) Y para calcular el beneficio al cabo de 5 afnos, mul-
tiplicamos el factor de crecimiento por 5:

1,05-10° -5=5,25-10° euros
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ORIENTACIONES (CONTINUACION)

(Viene de la pagina 3-5 de la guia)

® Terminamos las seccion dedicada a las potencias de
base entera y exponente natural estudiando la potencia
de una potencia.

Comprobaremos con un ejemplo el procedimiento a se-
guir, explicado en el recuadro azul.

- Calcula (- 6°)°.
A continuacién trabajaremos, mediante dos ejemplos, una

de las principales aplicaciones de estas propiedades: la
simplificacion de expresiones algebraicas.

— ¢Qué propiedades hemos aplicado para simplificar
en el primer ejemplo?

Antes de resolver el segundo ejemplo nos fijaremos en el
epigrafe Potencias de bases opuestas, indicado en el
margen. Analizaremos este Ultimo ejemplo y preguntare-
mos a los alumnos:
— ¢ Por qué interesa expresar 16 como potencia de 47?
— ¢Porqué (-4f = 47
Los alumnos contestaran a las actividades propuestas,
donde tendran que aplicar las propiedades estudiadas.

2 Potencias de base fraccionaria y exponente...

®m La siguiente seccién propone el aprendizaje de las po-
tencias de base una fraccion, de manera similar al caso

anterior en que la base era un nimero entero.
Leeremos el texto, veremos los ejemplos y preguntaremos.

— ¢Co6mo se calcula la potencia de una fraccion?

Después valoraremos el grado de asimilaciéon de los nue-
vos conceptos pidiendo a los alumnos que resuelvan la
actividad 7 de la pagina 56.

2.1 Propiedades

m En este subapartado leeremos los enunciados de las
propiedades de estas potencias, comprobando que las
potencias de fracciones tienen las mismas propiedades
que las de numeros enteros. Al acabar haremos las si-
guientes preguntas:

— ¢Como se calcula la potencia de un producto de
fracciones?

Anadiremos la propiedad de la Suma y resta de poten-cias,
expuesta en la nota lateral. Lanzaremos las pregun-tas:

— ¢Como se suman potencias con la misma base?

— ¢ Coincide el cuadrado de suma con la suma de los
cuadrados?

Finalmente, los alumnos leeran y pondran en préctica el
apunte al margen titulado Calculadora, que indica como
realizar operaciones con potencias de fracciones con la
calculadora.
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